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در پایـــان میخواهیـــم از همکاران ما در بنیاد آســـیا هر یک داکتر تبســـم اکســـیر،  داکـــر زاک وارن، عبدالتواب جلیلی، 

ســـید مسعود ســـادات، محمد شریح شـــیوان، شـــمیم سرابی و مهدی فروغ، اشـــراک کننده برنامه آموزشـــی تحلیل دیتا 

داکـــر احمد نوید شـــمس و محصلین رشـــته احصائيه پوهنځـــی اقتصاد پوهنتون کابـــل حمیدالله قرلـــق و بی بی رقیه 

شـــایق که وقـــت گرانبهای خویش را برای مـــرور و ارایه نظریات و پیشـــنهادات در غنامندی و بهتر شـــدن این اثر صرف 

نموده انـــد ابراز ســـپاس و امتنان نماییم.

سپاسگذاری



انگیزه اساســـی بـــرای تهیه این کتاب در نخســـت ادامه مواد درســـی بـــرای کورس تحلیل دیتا توســـط برنامه ســـتاتا و 

ضمیمـــه برای درک بهتر مفاهیمی که در رهنمای برنامه ســـتاتا تحت عنوان "تحلیل دیتا توســـط برنامه اســـتاتا" اســـت، 

باشد. می 

یکـــی از اهداف عمـــده این اثر بلنـــد بردن ظرفیـــت در نهاد هـــای دولتی و دیگر نهـــاد های که عملا بـــا موضوعات 

احصائيـــه و اقتصـــاد ســـنجی )Econometrics( سر و کار دارند میباشـــد بنابراین، در این اثر کوشـــش صـــورت گرفته تا 

مفاهیـــم احصائيـــوی و اقتصاد ســـنجی )Econometrics( و اســـتفاده از آنها به شـــکل عملی آن بیان گـــردد. همچنان 

مثالهای این اثر به شـــکلی ترتیب شـــده اســـت تا برای خواننـــده قابل درک باشـــند و با اســـتفاده از مفاهیم احصائيوی 

بـــه تحلیل و بررســـی مشـــکلات خویـــش بپردازند. تفـــاوت دیگر این اثر اســـتفاده از کارتون ها اســـت کـــه در هنگام 

مطالعـــه این اثر خواننـــده علاقمندی بیشـــر برای خواندن پیـــدا میکند.

بخشـــی از اهداف این اثر آشـــنایی خواننـــده با نقش احصائيـــه در طرح و تدوین پالیســـی ها می باشـــد. باید یاد آور 

شـــد کـــه نتایج بدســـت آمـــده از تحقیقات و سروی ها در شـــکل دهی و ســـاختن پالیســـی ها با اهمیت می باشـــد و 

مورد اســـتفاده قـــرار می گیرد. هر چند در این اثر در رابطه بین احصائيه و پالیســـی ســـازی صحبت نشـــده اســـت اما 

در تالیفـــات بعدی بـــه این موارد پرداخته خواهد شـــد.

ایـــن کتـــاب به پنج بخش تقســـیم گردیده اســـت. در بخـــش اول مفاهیم اساســـی که در علـــم احصائيـــه روزانه مورد 

اســـتفاده قـــرار می گیرد به معرفی گرفته اســـت، بخـــش دوم معیارهای گرایـــش مرکزی, بخش ســـوم معیارهای پراگنده 

گـــی، بخش چهارم معرفی فرضیه و ســـاختن فرضیـــه و در بخش پنجم کتـــاب آزمون های احصائيوی مانند: همبســـتگی، 

رگرســـیون خطی و رگرســـیون پروبیت و آزمـــون میانگین دو جامعه )t -test( به تشریح گرفته شـــده اســـت. 

ایـــن اثر برای اولین بار در ســـال 1395 به چاپ رســـیده اســـت و چاپ دوم آن در ســـال 1397 صورت گرفته اســـت. در 

هـــردو دوره، کتاب خالی از اشـــتباهات در نوشـــتار و تشریح مفاهیم نمیباشـــد و ما را از آن بابت معـــذور بدارید. برای 

غامنـــدی هر چه بیشـــر کتاب در آینده ما خواهان نظریات و پیشـــنهادات خواننده گان و مســـتفدین محترم میباشـــیم. 

مقدمه
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معرفی مفاهیم اساسی

معرفی 

در دنیـــای جدیـــد که عصر تکنالـــوژی و معلومات بـــوده، هر روز بـــه اهمیت علـــم احصائيه که بخش جدا ناشـــدنی 

و اســـاس مهـــم برای پیشرفـــت تکنالوژی و ارایـــه معلومات بوده، افـــزوده میشـــود. احصائيه بنیاد و اســـاس مهم برای 

پیشرفـــت در عرصه هـــای مختلف چون )زراعـــت، اقتصاد، بیولوژی، طب، صنعـــت، پلانگذاری، تعلیم و تربیه ( و ســـایر 

علوم میباشـــد. احصائيه تقریبـــاً در تمام عرصه هـــای زندگی بشری کاربرد وســـیع دارد.

احصائیه چیست )Statistics(؟

در علـــم احصائیـــه موضوعـــات مورد بحث شـــامل جمع آوری، ترتیـــب و تنظیم، خلاصه ســـازی، تحلیـــل و ارایه دیتا و 

همچنـــان نتیجـــه گیری و تصمیم گیری بر اســـاس یافته ها از دیتاهای بدســـت آمده میباشـــد. احصائيه بیشـــر به جمع 

آوری معلومـــات کمـــی به گونـــه سیســـتماتیک و تحلیل و تفســـیر معلومات گردآوری شـــده میپردازد. کلمـــه احصائيه 

شـــامل مفاهیم مانند:

11 حقایق کمی ، مثلا تعداد افراد که در یک منطقه زندگی میکنند..

22 مطالعه شیوه های جمع آوری دیتا و تحلیل و تفسیر حقایق بدست آمده میباشد..

به صورت عموم احصائیه به دو بخش تقسیم میگردد:

1. احصائیه تشریحی

2. احصائیه استنباطی 

احصائیه تشریحی یا عبارت از آن بخشی از احصائیه می باشد که تنظیم، تشریح و نمایش دیتا را در بر می گیرد. مسائل مانند توزیع 

فریکونسی، میانگین، مود، میدیان )میانه(، معیار های پراگندگی مانند دامنه ی تغیرات، انحراف معیاری و وریانس شامل احصائیه 

تشریحی اند.  

احصائیه استنباطی یا تحلیلی عبارت از آن بخشی از احصائیه است که معلومات بدست آمده از نمونه یک  جمعیت را تحلیل نموده 

و پیش بینی و نتیجه گیری لازم را در مورد ارائه می کند. موضوعات مانند تیوری نمونه گیری، آزمون فرضیه ها، رگرسیون )وابستگی( 

کورلیشن )همبستگی( مربوط احصائیه استنباطی یا تحلیلی می شوند.  

بخش اول 
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 )Population( جمعیت

در مباحـــث احصائيـــوی تمام واحدهـــای که در یک مجموعه شـــامل و حداقل دارای یک صفت مشـــرک میباشـــند بنام 

جمعیـــت و یـــا جامعه یاد میشـــوند. یا به عبارت دیگر تمام مشـــاهدات شـــامل در یـــک  مطالعه عبـــارت از جمعیت 

میباشـــند. بـــه گونه مثال تمـــام کارمندان یک وزارتخانه، تمام شـــاگردان یک مکتـــب و یا تمام کتاب هـــای موجود در یک 

کتابخانه عبـــارت از مثال های از جمعیت میباشـــد.

 )Sample( نمونه

در مباحـــث احصائيـــوی نمونـــه به مفهوم یک نســـبت انتخاب شـــده کوچکـــر از جمعیت میباشـــد. یا یـــک مجموعه 

کوچک از مشـــاهدات انتخاب شـــده از جمعیت  میباشـــد. تعداد واحدها یا مشـــاهدات در یک نمونـــه عبارت از حجم 

نمونـــه میباشـــد. در تصویر پائین نمونه و جمعیت نمایش داده شـــده اســـت. جمعیت درتصویر تمام شـــاگردان صنف می 

باشـــد و ســـه نفر شـــاگرد که در نزدیک تخته ایســـتاده اند عبارت از نمونه اســـت کـــه از جمعیت یعنـــی صنف نماینده 

میکند. گی 

شکل: 1-1 نمونه و جمعیت
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بـــه ادامه مثال گذشـــته اگر در یـــک وزارتخانه بـــه تعداد 2,000 کارمنـــد موجود باشـــد و از میان آنهـــا 200 نفر برای 

یـــک تحقیق انتخـــاب گردند، 2,000 نفـــر عبارت از جمعیـــت و 200 نفر انتخاب شـــده عبارت از نمونه تمـــام کارمندان 

میباشـــد.  وزارتخانه )جمعیت( 

هـــرگاه یک جمعیت بزرگ باشـــد و وقت کافی، منابع مالی و امکان بررســـی تمام افراد شـــامل در یـــک جمعیت ممکن 

نباشـــد در آن صورت از نمونه گیری اســـتفاده می شود. 

چرا نمونه از یک جامعه گرفته میشود؟

• بخاطر کمبود وقت	

• مصارف زیاد	

• غیر ممکن و غیر معقول بودن مطالعه یک جامعه در کل	

 )Sample Size Selection( تعیین حجم یا اندازه نمونه

بعـــد از این کـــه جمعیت مورد نظرتـــان را تعیین نمودیـــد در قدم بعدی تصمیم این اســـت که حجم نمونـــه تان به چه 

انـــدازه باشـــد تا نماینده گـــی از جمعیت تان کـــرده بتواند. فرض کنید که شـــا یـــک تحقیق در مورد اطفال زیر ســـن 

18 ســـال که مشـــغول به کار هســـتند انجام دهیـــد. با فرض این کـــه مجموع اطفال زیر ســـن کارگر در افغانســـتان به 

500,000 تـــن میرســـد و بنابر محدودیت وقت و مصـــارف زیاد نمیتوانید تمام 500,000 کودک کارگر زیر ســـن 18 ســـال 

را سروی کنیـــد کـــه آیا از کار خود راضی هســـتند و یا خیـــر، بنابراین مجبور هســـتید با تعدادی کمـــر اطفال سروی را 

انجـــام دهیـــد تا از تمـــام جمعیت نماینده گـــی کرده بتواند. اما ســـوالی کـــه در این جـــا پیش می آید، این اســـت که 

حجم نمونـــه باید چه مقدار انتخاب شـــود؟

اساســـاً حجم نمونه مربوط به این میشـــود که شـــا به چـــه اندازه میخواهید نتایج بدســـت آمده از نمونـــه مورد نظرتان 

بـــا جامعه مطابقت داشـــته باشـــد و یا به چـــه اندازه دیتـــای تان دقیق باشـــد تا نماینـــده گی از تمـــام جمعیت مورد 

نظر نمـــوده بتواند.

Confidence level سطح اطمینان Margin of error( در اینجا اساساً باید به دو نکته ذیل توجه کرد. 1 حاشیه خطا

11 .)Margin of Error( حاشیه خطا

حاشــیه خطــا عبــارت از خطــای نمونــه گیــری میباشــد بــه طــور مثــال شــا یــک تعــداد معیــن از اطفــال کارگــر 

را سروی نمــوده ایــد و نتیجــه بدســت آمــده شــا ایــن اســت کــه 40 فیصــد اطفــال از کار خــود راضــی هســتند 

ــی 45 فیصــد مجمــوع  ــد کــه 35 ال ــه میتوانی در صــورت کــه حاشــیه خطــای شــا %5 باشــد پــس شــا گفت

اطفــال نســبت بــه کار خویــش رضایــت دارنــد. 

بــه یــاد داشــته باشــید بــه هــر انــدازه کــه بخواهیــد حاشــیه خطــا در سروی تــان کــم باشــد پــس بــه نمونــه 

بزرگــر ضرورت داریــد و هرانــدازه کــه نمونــه کوچکــر انتخــاب نمــوده باشــد حاشــیه خطــا بزرگــر میباشــد.
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)Confidence Level( سطح اطمینان 	.2

ــان بــرای مــا ایــن را  ســطح اطمینــان معمــولآ در حــدود 90% ,  95 % و 99% تعییــن میشــود. ســطح اطمین

بازگــو میکنــد کــه بــه کــدام انــدازه بــالای نتیجــه بدســت آمــده خــود اطمینــان داریــم.

بــه تعقیــب مثــال قبلــی اگــر ســطح اطمینــان 95% باشــد پــس گفتــه میتوانیــم کــه بــا 95 فیصــد اطمینــان در 

حــدود 35% الــی 45% اطفــال کارگــر زیــر ســن 18 ســال نســبت بــه کار خــود رضایــت دارنــد.

بعـــد از تصمیم در مورد حاشـــیه خطا و ســـطح اطمینان شـــا میتوانیـــد که اندازه نمونـــه خود را تعییـــن کنید, جدول 

ذیـــل بیانگر تعییـــن حجم نمونه به اســـاس جمعیت مورد نظر با درنظرداشـــت درجـــه های مختلف ســـطح اطمینان و 

حاشـــیه خطا میباشد.

Confidence Interval = 99% سطح اطمینانConfidence Interval = 95% سطح اطمینان

حاشیه خطا
Margin of error (MoE)

حاشیه خطا
Margin of error (MoE)

(Population size) 
تعداد جمعیت

5%2.5%1%5%2.5%1%

100809499879699

500217377475285421485

1,000278606906399727943

10,0003701,3324,8996222,0986,239

100,0003831,5138,7626592,58514,227

500,0003841,5329,4236632,64016,055

1,000,0003841,5349,5126632,64716,317

شکل: 1-2 تعیین حجم نمونه به اساس جمعیت، حاشیه خطا و سطح اطمینان

از جـــدول فوق چنیـــن نتیجه میگیریم کـــه برای یک جمعیت کـــه در حدود 500,000 نفر را در بر داشـــته باشـــد باید 

کـــه نمونه به انـــدازه 384 نفر انتخاب کنیم )با درنظرداشـــت ســـطح اطمینان 95% و حاشـــیه خطا %5 (.

در صورت که جمعیت شما بیشتر از 1,000,000 باشد برای تعیین حجم نمونه به لینک ذیل مراجعه نمایید.

https://www.checkmarket.com/sample-size-calculator/
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)Variable and Types of Variable( متغیر و انواع آن

متغیر چیست؟ 

یـــک مشـــخصه یا معلومـــات که در حـــال تغییر بـــوده و  قیمت های متفـــاوت را به خـــود گرفته میتوانـــد. اندازه قد 

افـــراد یک جامعـــه میتواند یک متغیر باشـــد انـــدازه قد هر فـــرد میتواند نظر به فرد دیگر متفاوت باشـــد. در شـــکل 

پائیـــن انـــدازه قد افراد یک مثـــال خوب برای نشـــان دادن متغیر اســـت به دلیل اینکـــه قد تمام افراد معمولاً یکســـان 

نیســـت و نظر به هـــر فرد میتوانـــد تغیر کند.

شکل: 1-3 افراد با اندازه قدهای متفاوت
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(Quantitative)

(Discrete)

(Continous)

( Qualitative)

(Ordinal)

(Nominal)

(Multiple Response)

11 متغیـــر کیفـــی )Qualitative(: عبارت از متغیر اســـت که تغیـــر در آن در اندازه ی آن نبوده بلکـــه تغییر در نوع .

آن مـــی باشـــد و انجـــام دادن عملیه های ریاضی بـــا این متغیر هـــا معنی ندارد. 

ماننـــد: جنســـیت کـــه به مرد و زن تقســـیم شـــده و تغیر تنها در نوع جنســـیت اســـت نه ایـــن که مرد یـــا زن بودن 

جنســـیت از نگاه عـــددی دارای کدام مفهوم باشـــد.

22 متغیـــر کمـــی )Quantitative(: عبـــارت از متغیر می باشـــد که تغیرات در انـــدازه آن صورت می گیـــرد و انجام .

دادن عملیـــه های حســـابی با ایـــن متغیرها ممکـــن و با مفهوم می باشـــد و یـــا متغیرهای که از اعداد تشـــکیل 

شـــده اســـت در مقابل متغیر کیفی مانند متغیر جنســـیت که مرد و زن می باشـــد از حروف تشـــکیل شـــده اســـت. 

مانند: ســـن، عایـــد، تعداد کتـــاب که میتواند گفـــت 23 عدد کتاب کـــه عدد 23 دارای یک مفهوم اســـت بـــرای انجام 

دادن عملی های حســـابی

انواع متغیرهای کمی

• متغیــر پیوســته )Continuous(: نوعــی از متغیــر اســت کــه ارزش هــای نــا محــدود را در بــر میگیــرد و بیــن 	

دو واحــد آن هــر نقطــه یــا ارزشــی را میتــوان انتخــاب کــرد.

• به عنوان مثال، وزن یک متغیر پیوسته است 	

• متغیر گسسته )Discrete(: متغیری است که ارزش های محدود را در بر میگیرد.	

مانند: ماه های سال از 1 الی 12 است.  و رنگهای رنگین کمان که از 1 الی 7 رنگ است. 
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انواع متغیرهای کیفی

• متغیــر ترتیبــی )Ordinal(: در ایــن نــوع متغیــر ترتیــب پاســخ هــا بســیار بــا اهمیــت و دارای مفهــوم مــی 	

باشــد. ماننــد: ســطح تحصیــل کــه از کــم شروع بــه طــرف ســطح بلندتــر ادامــه میابــد.

1 = بسیار ناراحت 		 1 = دوره ابتداییه 			 

2 = ناراحت   		 2 = دوره متوسطه 			 

3 = خوشحال  		 3 = دوره لیسه 			 

• ــوم نمــی باشــد، 	 ــت و مفه ــر، دارای اهمی ــوع متغی ــن ن ــب پاســخ هــا در ای ــر اســمی )Nominal(: ترتی متغی

ــت مدنــی ــد: جنســیت، حال مانن

1 = متاهل 			  1= مرد 			 

2 = مجرد 			  2= زن 			 

• متغیــر دارای چنــد پاســخ )Multiple Response Variable(: نوعــی از متغیــر اســت کــه دارای چنــد گزینــه 	

ــرای بدســت آوردن اطلاعــات و معلومــات اســتفاده  ــال: شــا کــدام وســایل ذیــل را ب مــی باشــد.به طــور مث

میکنیــد؟

1 = رادیو       	             3 = شبکه های اجتماعی     	    5 = روزنامه 			 

4= مسجد                       	     6 = شورای قریه 		 2 = تلویزیون         			 

انواع متغیر از نگاه هدف تحقیق

(Dependent 
Variable)

(Independent 
variable)

• ــه 	 ــت ک ــری اس ــارت از متغی ــت، عب ــام آن پیداس ــه از ن ــوری ک ــته )Dependent variable(: ط ــر وابس متغی

ــا عوامــل دیگــر اســت. ــر مســتقل ی ــه قیمــت هــای متغی ــا نتیجــه آن وابســته ب قیمــت هــا ی

• متغیــر مســتقل )Independent variable(: ایــن متغیــر طــوری کــه از نــام آن پیداســت بــه گونــه مســتقل 	

قیمــت گرفتــه میتوانــد و قیمــت هــای آن وابســته بــه متغیــر دیگــر یــا عوامــل دیگــر نیســت.
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بـــه طور مثال اگر مـــا بخواهیم یک نـــوع آزمایش را در مورد این که بالای ســـطح خوشـــحالی کدام عوامـــل تاثیر گذار 

میباشـــد انجام دهیم. در اینجا ســـطح خوشـــحالی عبـــارت از متغیر وابســـته بـــوده و مجموع عوامل دیگـــر که بالای 

ســـطح خوشـــحالی تاثیر گذار اند عبارت از متغیر های مســـتقل میباشـــند.

 )Frequency( فریکونسی

در علـــم احصائيه فریکونســـی  یک دیتا یا معلومات مشـــخص به معنی این اســـت کـــه این ارزش چند بار تکرار شـــده 

است.

بـــه گونه مثال، اگـــر در یکی از آمریـــت های وزارت صحت عامـــه 4 نفر از طبقه ذکـــور و 6 نفر از طبقه اناث باشـــد، 

در نتیجه فریکونســـی برای طبقـــه ذکور 4 و برای اناث 6 می باشـــد. 

فریکونسی همیشه بوسیله حرف انگلیسی )f( نشان داده میشود.

جدول فریکونسی 

یک جـــدول فریکونســـی عبارت از بیـــان معلومات احصائيوی به شـــکل ابتدایی اما ارزشـــمند میباشـــد. ســـاختار یک 

جدول فریکونســـی به گونه ی میباشـــد که گزینه های یک ســـوال به ترتیب نوشـــته شـــده و فریکونســـی هر کدام از 

گزینه ها شـــده ذکر میشـــود.

مثال: 

شغل پاسخ دهنده گان سروی، 2015

 فیصدیفریکونسیوظیفه

3,94641شاغل

790.8متقاعد

4,07342.6خانم خانه

6276.6متعلم

8378.7بیکار

9,562100مجموعه

شکل: 1-4 جدول فریکونسی شغل پاسخ دهنده گان  
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تمرین 

11 راجع به علم احصائيه معلومات دهید؟.

22 جمعیت و نمونه چه است و برای هر کدام دو مثال بنوسید؟.

33 چرا از نمونه استفاده میکنیم؟.

44 بــا درنظــر داشــت 99% ســطح اطمینــان و 1% حاشــیه خطــا بــرای انجــام تحقیــق از یــک جمعیــت کــه تعــداد .

شــان بــه 100,000 خانــم میرســد حــد اقــل بــه چــه انــدازه نمونــه ضرورت اســت؟

55 انواع متغیر از نگاه اندازه گیری را نام بگیرید؟.

66 برای متغیر اسمی و پیوسته مثال دهید؟.

77 متغیر وابسته و مستقل را تعریف و برای هر کدام دو مثال دهید؟.



احصاییه تطبیقی برای تحلیل پالیسی

19

معیارهای گرایش مرکزی
)Measures of Central Tendency(

معرفی 

بـــرای مطالعـــه یک جمعیت و بـــه خصوص یک مشـــخصه خاص آن جمعیت مانند ســـن،  بررســـی تمام افـــراد در یک 

جمعیـــت به گونه انفرادی مشـــکل به نظر میرســـد کـــه به یک نتیجه در مورد ســـن افراد برســـیم، یعنی با مشـــاهده 

هـــر کدام از ســـن افراد نمیتـــوان گفت که آیا جمعیت مورد مطالعه نظر به ســـال گذشـــته چه تغییرات را در مشـــخصه 

ســـن افراد شـــاهد بوده اســـت. اما بهـــر خواهد بود تـــا یک ســـن را دریافته و به اســـاس آن در مـــورد جمعیت بتوان 

اظهـــار نظـــر کرد. یکی از مثال ها میتواند این باشـــد که اوســـط ســـن فارغین پوهنتون طبی در ســـال 1385، 29 ســـال 

بـــوده امـــا در ســـال 1394 به 26 ســـال کاهش پیدا کرده اســـت. در این مثال اوســـط ســـن به نماینده گی از تمام ســـن 

محصلیـــن  بـــه بحث گرفته میشـــود. زیـــرا یاد آوری  ســـن هر یـــک از محصلین بی مفهـــوم بوده ما را بـــه نتیجه نمی 

ند. رسا

یکـــی از معیارهایـــی که بـــا دریافت آن میتـــوان به نماینده گـــی از جمعیت صحبت کـــرد، عبـــارت از معیارهای گرایش 

میباشد.  مرکزی 

بخش دوم
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تعریف 

معیـــار گرایـــش مرکزی عبارت از معیار اســـت که مرکز دیتا را نشـــان داده و دیگـــر ارزش ها در یـــک مجموعه ازدیتاها 

در اطـــراف آن قـــرار دارند. میتـــوان برای فهم بهتر موضوع به دو فرد که در شـــکل پائین در مرکز ســـایر افراد ایســـتاده 

انـــد و موســـیقی می نوازند و ســـایر افـــراد در اطراف این دو نفـــر که اتن ملی را انجـــام میدهند از مثالـــی برای معیار 

های گرایش مرکزی یاد آور شـــد که شـــاخصهای هســـتند برای نشـــان دادن مرکز دیتا .

شکل: 2-1 معیارهای گرایش مرکزی

مثال: اوســـط یکـــی از معیارهـــای گرایش مرکزی بوده، فرضاّ اوســـط ســـن کارمنـــدان وزارت مالیه در ســـال 1392، 22 

ســـال بـــوده اما در ســـال 1393 این اوســـط به 25 ســـال افزایش پیدا کـــرده، این افزایش به این معنی اســـت که ســـن 

کارمنـــدان وزارت مالیـــه به صورت اوســـط نظر به ســـال 1392 در ســـال 1393 افزایش پیدا کرده اســـت.

در این اثر مود، میدیان و اوسط به معرفی گرفته میشوند.

مود )Mode(: مود ساده ترین شاخص گرایش مرکزی است، مود عددی است که دارای بیشترین فریکونسی است، یا عددی 

که بیشتر از اعداد دیگر تکرار شده است. مود از طریق مشاهده ی عددی که بیشتر تکرار گردیده است تعیین می گردد. 

در شکل پائین  گل ارغوانی مود است زیرا نسبت به دیگر گل ها  بیشتر در تصویر تکرار شده است.
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شکل: 2-2 نمایش مود در تصویر

مـــود در مطالعـــات بازاریابـــی حایز اهمیت میباشـــد، به عنوان مثـــال یک مدیر بازاریابـــی میتواند با اســـتفاده از مود 

دریابـــد که کـــدام رنگ لباس بیشـــرین تقاضا را در بازار دارا میباشـــد.

بـــه گونه مثال معلومات به دســـت آمـــده از یک دیتا ســـت وزارت معارف به کمـــک مود دریافته که متعلمین بیشـــر 

علاقمند به خواندن کدام کتاب درســـی هســـتند. 

کتاب های مورد علاقه شاگردان لیسه های شهر کابل، 1394

فریکونسی )به نفر)  کتاب

8,555هندسه

12,333دری

30,000تاریخ

9,990ریاضی

شکل: 2-3 جدول کتاب های مورد علاقه شاگردان برای مطالعه

از جدول داده شـــده در بالا این موضوع واضح میگردد که بیشـــرین شـــاگردان )30,000 شـــاگرد( در لیســـه های شـــهر 

کابـــل علاقه مند بـــه مطالعه کتاب تاریخ هســـتند.
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مثـــال: در اعـــداد ذیل اندازه هـــای 8 جوره بوت میباشـــد که در یک روز از یک دوکان خریداری شـــده، مـــود عبارت از 

اندازه  44 میباشـــد زیرا نســـبت به دیگر اندازه ها  زیادتر تکرار شـــده اســـت.

44, 45, 44, 41, 44, 43, 42, 40

مثـــال: در اعـــداد ذیل مود عبارت از اعداد 3 و 6 میباشـــد زیرا نســـبت به دیگر اعـــداد زیاد تر تکـــرار گردیده و دارای 

فریکونســـی مساوی اند.

  2  6  7  6  1   3  6  3  7   5  3  1

همچنـــان در صـــورت که دیتا ما طبقه بندی شـــده باشـــد. هرطبقه و گـــروپ که بزرگ ترین فریکونســـی یـــا تکرار را 

دارا باشـــد، هـــان طبقه یا گروپ، مود اســـت.

میانـــه )Median(: میدیـــان نقطـــه ی وســـط یک سلســـله از ارزش ها یا اعداد میباشـــد، که سلســـله اعـــداد را به دو 

قســـمت تقســـیم کرده، %50 اعداد بزرگـــر از میدیان و %50  دیگر کوچکـــر از میدیان و خود میدیان در وســـط اعداد 

قـــرار میگیرد. بنابراین میدیان نقطه وســـطی اســـت یعنی عددی اســـت که سلســـله اعداد را به دو قســـمت مســـاوی 

تقســـیم می کند. 

بـــه عبارت دگر اگر یک سلســـله ی اعـــداد را به ترتیب لســـت کنیم، میانه )میدیان( همان عددی اســـت که در وســـط 

این سلســـله اعداد قـــرار می گیرد.

میدیـــان زمانـــی منحیـــث معیار گرایـــش مرکزی مورد اســـتفاده قرار میگیـــرد که سلســـله اعداد دارای یـــک عدد فوق 

العـــاده کوچـــک یا بزرگ باشـــد. در مثـــال پائین یک درخت که در وســـط ســـایر درختها قـــرار دارد دیده میشـــود که 

ارتفاع آن نســـبت به ســـایر درختان بســـیار بلنـــد می باشـــددر این حالت بایـــد برای دریافـــت مرکز دیتـــا از میدیان 

شود. استفاده 
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شکل: 2-۴ مورد استفاده میدیان

در اعداد ذیل میدیان عبارت از عدد )4.5( میباشد

8 6 3 1 2 4 5 7

مرحله اول :  ترتیب اعداد به شکل نزولی یا صعودی.

1 2 3 4 5 6 7 8

مرحلـــه دوم : چون مجموع مشـــاهدات ما جفت اســـت بنـــاً حاصل جمع دو عدد که در وســـط قرار دارد را تقســـیم بر 

2 میکنیـــم که عدد بدســـت آمده عبارت از میدیان میباشـــد.   4.5= 2/) 4+5(

نـــوت : اگر مجموع مشـــاهدات ما طاق باشـــد عدد که در وســـط مشـــاهدات ما )بعـــد از ترتیب نمودن اعـــداد( قرار 

دارد عبارت از میدیان میباشـــد.

مثال: در سلسله اعداد ذیل میدیان را دریابید؟

 8 6 11 18 10 22 12

مرحلـــه اول اعـــداد را ترتیـــب میکنیم از کم بـــه زیاد )و یا از زیـــاد به کم( و عددی که در وســـط سلســـله اعداد قرار 
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گیـــرد عبارت از میدیان  می باشـــد.

به طور مثال در مثال قبلی میدیان عبارت از عدد 11 میباشد.

22 18 12 11 10 8 6

  نکتـــه: میدیان زمانی مورد اســـتفاده قرار میگیرد که سلســـله اعـــداد دارای یک عدد فـــوق العاده کوچک 

یا بزرگ باشد.

مثـــال: در پائیـــن مقدار تیل کـــه 10 موتـــر در وزارت مخابرات در یک ماه مصرف می رســـانند داده شـــده و به صورت مشـــخص 

موتـــر با شـــاره سریـــال 233 نظر به ســـایر موترها به مقـــدار قابل ملاحظه ای تیل بیشـــر مـــرف میکند که در ایـــن حالت بهتر 

اســـت از میدیان بـــرای دریافت مرکز دیتا اســـتفاده گردد. 

مصرف تیل وسایط نقلیه در وزارت ترانسپورت – 31 حمل 1393

 مقدار تیل مصرف شده )لیتر شماره موتر

225330

226455

227322

228544

229444

230456

231654

232233

2332,300

234267

شکل: 2-۵ جدول مصرف تیل موترها

اوســـط )Mean(: مشـــهورترین شـــاخص گرایش مرکزی اوسط اســـت. اوســـط از طریق جمع کردن تمام اعداد و تقسیم 

حاصل جمع آن بر تعداد تمام مشـــاهدات به دســـت می آید.  در شـــکل پائین ســـه مـــرد با اندازه ریـــش های متفاوت 

رســـامی شـــده و شـــخصی که در میان دو مرد دیگر ایســـتاده بلندی ریش وی نبســـت به دو فرد دیگر در وســـط قرار 

دارد. و مثالی از اوســـط میباشد.



احصاییه تطبیقی برای تحلیل پالیسی

25

شکل: 2-۶ نمایش اوسط توسط ریش های افراد با اندازه های متفاوت

در اعداد ذیل اوسط عبارت از عدد )3.3( میباشد.

 2 7 5 4 1  2 3 5  3  1

مرحله اول : تمام نمرات را جمع میکنیم .

33 = 2 + 7 + 5  + 4 + 1 + 2 + 3  5+ + 3 + 1

مرحله دوم : حاصل جمع تمام نمرات را تقسیم تعداد مشاهدات میکنیم 

 3.3 = 10 / 33

مثال: از اوســـط میتوان اســـتفاده های مختلف کرد، مثال ذیل اوســـط ســـن نیروی کار در افغانســـتان  را در  جریان 10 

ســـال نشـــان میدهد که اوسط ســـن نیروی کاری از 27 سال در ســـال 1383 به 34 سال در ســـال 1393 رسیده است. 
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شکل: 2-۷ گراف اوسط سن نیروی کار در 10 سال

مثال: مصارف دو ریاســـت وزارت تجارت )پلان و پالیســـی و انکشـــاف ســـکتور خصوصی( برای 12 ماه ســـال در دسترس 

اســـت، توســـط اوســـط میتوان دریافت که به صورت اوسط مصارف ســـالانه کدام ریاســـت بیشتر است:

) ماه ها ) پلان و پالیسی (            انکشاف سکتور خصوصی (

1 15,000 12,000

212,30013,200

313,30014,500

411,00011,000

510,00012,020

612,30014,000

711,00015,000

814,00010,000

911,5008,500

1010,00012,300

1115,00016,000
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1213,00015,500

12,367 12,835 اوسط

شکل: 2-۸ جدول مصارف دو ریاست وزارت تجارت

حـــالا نظر به جـــدول در بالا بعـــد از 12 ماه معلـــوم گردیده که مصـــارف ماهانه ریاســـت پلان و پالیســـی به صورت 

اوسط نســـبت به انکشـــاف ســـکتور خصوصی بیشتر است.   

بـــه عنوان مثال در سلســـله اعـــداد پائین عواید ماهانه 5 آمریت ریاســـت زراعـــت ولایت لوگر داده شـــده در این میان 

عوایـــد یکـــی از آمریت ها بـــا 4 آمریت دیگر تفاوت زیـــادی دارد و در این خواهـــد بود تا از میدیان  اســـتفاده گردد.

  عواید ماهانهنام آمریت

1,000 اداری

1,200تحقیق

1,400تهیه و تدارکات

800کنترول و ارزیابی

170,000   مالی

شکل: 2-۹ جدول عواید ماهانه 5 آمریت ریاست زراعت ولایت لوگر

مثـــا اگر بخواهیم دریابیم که به طور اوســـط ریاســـت زراعـــت ولایت لوگر به چه انـــداره عواید دارد بـــه این منظور 

از اوســـط )mean( اســـتفاده می کنیـــم. در این صـــورت عواید تمـــام آمریت ها را با هـــم جمع میکنیم و تقســـیم بر 

تعداد آمریـــت ها میکنیم که 34,880 میشـــود.

 بـــا وجـــود این که نتیجه گیری ما اشـــتباه نمیباشـــد، امـــا میتواند گمراه کننده باشـــد و مـــا را به راه اشـــتباه راهنمایی 

کنـــد و موجب اتخاذ تصامیم اشـــتباه گردد زیرا 34,880 نســـبت به عوایـــد 4 آمریت )اداری، تحقیـــق , تهیه و تدارکات  

و کنـــرول و ارزیابی( بلند میباشـــد و نســـبت به عواید آمریـــت مالی به مراتب کمتر میباشـــد.

پس در این جا بهتر این خواهد بود که از میدیان استفاده کنیم. میدیان بعد از محاسبه 1,400 بدست می آید. 
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تمرین

11 معیارهای گرایش مرکزی چیست؟.

22 مود چیست و یک مثال دهید؟.

33 در کدام موقع برای پیدا نمودن مرکز دیتا باید از میدیان استفاده کنیم؟.

44 میدیان را توضیح دهید و در سلسله اعداد ذیل میدیان را دریابید؟.

 15 ,25 ,18 ,13 ,23 ,12

55 عوایــد پنــج شرکــت هوایــی بــه اســاس معلومــات وزارت مالیــه در ســال 1393 قــرار جــدول ذیــل مــی باشــد، .

بــرای دریافــت مرکــز دیتــا بایــد از کــدام یــک از معیارهــای گرایــش مرکــزی اســتفاده کــرد؟

عواید به میلیون افغانینام شرکت هوایی

330 امارات

0.5کام ایر

245 صافی

340آریانا

430افق شرق

شکل: 2-۱۰ عواید 5 شرکت هوایی در افغانستان
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معیارهای پراگندگی
)Measures of Dispersion(

معرفی 

بـــا مطالعـــه معیارهای گرایش مرکـــزی میتوان مرکز یک سلســـله اعداد یا یک توزیـــع را دریافت، امـــا معیارهای گرایش 

مرکـــزی توانایـــی ایـــن را ندارند تا در مـــورد اینکه به کـــدام اندازه اعـــداد در دو طـــرف مرکز اعداد  پراگنده هســـتند 

معلومـــات دهـــد. در یک سلســـله اعـــداد یا یـــک توزیع تمام اعـــداد با هم مســـاوی نیســـتند. به معنی اینکه شـــاید 

بعضی اعداد از مرکز بســـیار تفاوت داشـــته و یا بعضـــی کمتر تفاوت از مرکز را نشـــان دهند. این تفـــاوت بنام انحراف 

یاد شـــده که توســـط معیارهای پراگندگی نشـــان داده میشـــود. انحراف کمتر به معنی این اســـت که در یک سلســـله 

اعـــداد تفـــاوت کمتر هر یک از اعداد از اوســـط وجود دارد. از ســـوی دیگر انحراف بیشـــر به معنی این اســـت در یک 

سلســـله اعداد تفاوت بین هر یک اعداد )مشـــاهدات( از اوســـط زیاد میباشـــد و کمتر مشـــابه هم هســـتند.

مثال ذیل را در نظر داشته باشید:

مقایسه نمرات دو شاگرد، لیسه حبیبیه 1394

 نمرات فهیمنمرات احمدمضامین

8568انگلیسی

9075تاریخ

8065دری

2567جغرافیه

6570ریاضی

345345مجموعه

6969اوسط

شکل: 3-1 جدول مقایسه نمرات دو شاگرد لیسه حبیبیه

در جدول بالا نمرات دو تن از شـــاگردان لیســـه حبیبیه  در 5 مضمون مختلف داده شـــده اســـت، کـــه مجموعه هر دوی 

آنهـــا 345 و در نتیجه اوســـط نمرات آنها مســـاوی به 69 می باشـــد. حقیقت این اســـت که احمد در یکـــی از مضامین 

نمـــره 25 را گرفتـــه ناکام مانـــده حال آنکه هر دوی آنها دارای مجموع نمرات و اوســـط مســـاوی میباشـــند. از جدول بالا 

بخش سوم
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میتـــوان  چنیـــن نتیجه گرفت که نمرات فهیم یکـــی از دیگری کمتر انحـــراف دارد و برعکس نمرات احمـــد دارای انحراف 

بیشـــر اســـت و انحراف کمتر مطلوب است. 

معیارهـــای که در اینجا ما به منظور دانســـن و آشـــنایی با انحـــراف مورد مطالعه قـــرار میدهیم عبارت انـــد از: دامنه 

.)Standard Deviation( و انحـــراف معیاری )Variance( انحراف ،)Range( تغییرات

دامنـــه تغییـــرات )Range(: یکی از ابتدایی تریـــن معیارهای پراگندگی عبـــارت از دامنه تغییرات می باشـــد  که تفاوت 

میان کوچکترین و بزرگترین عدد را در یک سلســـله اعداد نشـــان میدهد. دامنه تغییرات در شـــکل که در پائین رســـامی 

شـــده عبـــارت از تفاوت بیـــن ارتفاع قد بلندتریـــن پسر که کلاه زرد به سر داشـــته و قـــد کوتاه ترین پـــر که پیراهن 

سرخ به تن دارد دریافت شـــده میتواند. 

شکل: 3-2 دامنه تغییرات از کوتاه ترین تا بلندترین قد

فورمول دامنه تغیرات عبارت از:

دامنه تغیرات = بزرگترین عدد - کوچکترین عدد

Range=L-S

L=largest value

S=smallest value

مثال: در سلسله اعداد ذیل دامنه تغییرات را دریابید؟

3 ,4 ,6 ,7 ,9
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Range=L-S

Range=9 - 3=6

 

3 4 6 7 9
Range

9 - 3 = 6

بـــا وجود کـــه دامنه تغیـــرات یکی از معیارات پراگندگی اســـت امـــا منحیث یکـــی از بهترین معیار هـــای پراگندگی به 

شـــار نمـــی رود. زیرا  دامنـــه تغیرات تنها با کوچکتریـــن عدد و بزرگترین عدد یک سلســـله اعـــداد سرو کار دارد. به دو 

مثـــال ذیل توجـــه کنید با وجود که پراگندگی در ســــلسله اعداد اولی نســـبت به سلســـله اعداد دومی کمتر اســـت اما 

باز هم هـــر دو دیتا ســـت دارای دامنه تغیرات یکســـان اند.

)Standard Deviation( انحراف معیاری

هر یک انحراف معیار جمعیت و انحراف معیار نمونه دارای فرمول های جداگانه می باشد.

انحراف معیار جمعیت:

انحراف معیار نمونه  :                                   

انحراف معیاری عبارت از یک معیاری برای اندازه گیری پراگندگی اعداد از اوسط آنها است. 

سمبول که انحراف معیاری به وسیله آن نشان داده میشود:

الف:  )سیگما حرف لاتین( میباشد برای نشان دادن انحراف معیاری یک جمعیت استفاده میشود.
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ب: s، برای نشان دادن انحراف معیاری یک نمونه مورد استفاده قرار می گیرد.

فورمول برای دریافت انحراف معیاری بســـیار ســـاده اســـت؛ و عبارت از جذر دوم انحراف می باشـــد. شـــاید حالا برای 

شـــا این ســـوال مطرح گردد که انحراف چیســـت؟ به همیـــن خاطر در مرحلـــه اول انحراف را بـــه مطالعه میگیریم. 

 )Variance( انحراف

عبارت از اوســـط مربعات تفاوت ها از اوســـط یک سلســـله اعـــداد یا یک توزیع می باشـــد. یا به عبـــارت دگر انحراف 

یـــا وریانـــس عبـــارت از مجموع مربعات تفاوت های یک سلســـله ی اعداد از اوســـط آن آعداد، تقســـیم بـــر تعداد آن 

سلســـله عددی است.

نگران نباشـــد شـــاید تعاریف بـــالا کمی پیچیده به نظر برســـد اما برای فهم ســـاده تـــر انحراف به مراحـــل ذیل توجه 

 . کنید

• در مرحله اول اوسط یک سلسله اعداد را دریابید.	

• در مرحلــه بعــد از هــر عــدد، اوســط بدســت آمــده را تفریــق نمــوده و نتیجــه آن را مربــع نماییــد )مربعــات 	

تفــاوت هــا از اوســط(.

• مجموع آنها )مربعات تفاوت از اوسط( را تقسیم بر تعداد آنها میکنیم.	

• 	 )n-1( امــا بــه یــاد داشــته باشــید در صــورت پیــدا نمــودن انحــراف نمونــه بایــد کــه مجمــوع آنهــا را تقســیم

کنیــد. 

مثال: برای فهم بیشتر به تصویر ذیل که قد )به میلی متر( چند حیوان )مرغابی ها (  داده شده توجه کنید.

قـــد هریک )تا شـــانه(: 600 میلـــی متر، 500 میلی مـــر، 300 میلی مـــر، 400 میلی متر و 200 میلی متر میباشـــد.

حالا اوسط، انحراف و انحراف معیاری قدهای داده شده در بالا را دریابید. 
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در مرحله اول اوسط را پیدا میکنیم. 

پاسخ:

دیدیم که اوسط قدها عبارت از 400 میلی متر می باشد، حالا اوسط را توسط خط سبز نشانی میکنیم.

در ایـــن مرحله تفاوت هریـــک از قدها را از اوســـط پیدا میکنیم.
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  نکته: انحراف به سمبول 2S نشان داده می باشد.

                         

در نتیجه انحراف مساوی به 25,000 می باشد. 

و انحراف معیاری عبارت از جذر مربع انحراف می باشد. 

انحراف معیاری: 

در نتیجـــه با اســـتفاده از انحراف معیاری، گفتـــه میتوانیم که کدام یک از مشـــاهدات )قدها( نورمال، کدام یک بســـیار 

بلند و کدام آنها بســـیار کوتاه می باشـــد. 



احصاییه تطبیقی برای تحلیل پالیسی

35

مثال: یک نمونه دارای 5 مشاهده، که معلومات در مورد معاشات کارمندان دو وزارت خانه دولتی می باشد. 

معاشات پنج نفر کارمند در دو وزرات خانه، حمل 1395

) نام کارمندان )  تجارت و صنایع ( مخابرات و تکنالوژی(

100,0002,200احمد

500300رشید

2,000450فرید

40,0001,000رحیم

3,2002,500حامد

42,9211,008(.Std. Dev) انحراف معیاری

شکل: 3-3 جدول معاشات 5 کارمند وزارت تجارت و صنایع و مخابرات وتکناوژی

حـــالا گفتـــه میتوانیم که معاشـــات کارمندان وزارت تجارت و صنایع نســـبت به معاشـــات کارمنـــدان وزارت مخابرات و 

تکنالـــوژی پراگنده تر می باشـــند. یـــا به عبارت دیگر معاشـــات کارمندان وزارت تجارت نســـبت بـــه وزارت مخابرات و 

است. پراگنده  بیشـــر  تکنالوژی 
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 تمرین

11 ضرورت دانستن معیار های پراگندگی را توضیح داده و انواع آن را نام بگیرید؟.

22 چرا دامنه تغیرات نمیتواند یک معیار خوب برای نشان دادن پراگنده گی یک سلسله ی اعداد باشد؟.

33 جــدول ذیــل نشــان دهنــده ســن 11 نفــر از مــرد هــا و زنــان ولایــت کابــل میباشــد, بــا اســتفاده از  انحــراف .

معیــاری دریابیــد کــه پراگندگــی در میــان کــدام گــروه بیشــر میباشــد؟

سن خانم هاسن مرد ها

1818

2415

2628

2279

1933

4517

3540

3230

3337

4022

6060

شکل: 3-4 جدول سن 11 نفر مرد و زن ولایت کابل

44 معــاش ماموریــن دیپارتمنــت هــای تــدارکات و دیپارتمنــت تحقیــق وزارت اقتصــاد کــه هــر یــک دارای 11 نفــر .

کارمنــد انــد بــه ترتیــب ذیــل میباشــد، بــا اســتفاده از انحــراف معیــاری دریابیــد کــه پراگندگــی در معاشــات 

کــدام دیپارتمنــت زیــاد اســت؟
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معاشات کارمندان دیپارتمنت های تدارکات و تحقیق وزارت اقتصاد، در ماه حمل 1395

)نام کارمندانشماره ) تدارکات  ( تحقیق(

12,00020,000احمد1

15,00020,000فرهاد2

10,00021,000نصرت3

10,00019,000صادق4

9,00019,500احمد شفیق5

13,00021,000محد زمان6

17,00020,500محمد امان7

12,00019,300احمد فواد8

12,00021,000احمد جمشید9

15,00020,000احمد رشاد10

9,00021,500محمد مسعود11

شکل: 3-5 جدول معاشات 11 نفر کارمند دو ریاست وزارت اقتصاد
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فرضیه )Hypothesis( چیست؟

تصـــور کنید که شـــا فردا یک امتحان دارید. شـــا شـــب قبل تا ناوقـــت در بیـــرون از منزل هســـتید و تلویزیون می 

بینید. شـــا میدانید کـــه اگر روز قبل از امتحـــان درس بخوانید در نتیجه نمـــره بهتر را  در امتحان فـــردا خواهید گرفت. 

بـــه نظر شـــا نتیجه امتحان فردای شـــا چگونـــه خواهد بود با فرض اینکه شـــب قبـــل از امتحان تا ناوقت شـــب در 

بیـــرون از منزل بودید؟ 

زمانیکه شـــا به این ســـوال پاســـخ میدهیـــد در واقع 

شـــا یک فرضیه را شـــکل میدهید. یک فرضیه عبارت 

از پیش بینی قابل اندازه گیری و مشـــخص می باشـــد. 

و فرضیـــه عبـــارت از ارایه علمی پیش بینی شـــا می 

باشـــد، توســـط یک فرضیه شـــا پیش بینی میکنید که 

افتاد.  اتفـــاق خواهد  چه 

در حالـــت مشـــخص فرضیه، شـــا میتوانید به شـــکل 

ذیل باشـــید: " اگر من امشـــب درس نخوانم، پس نمره 

پائین تـــر را در امتحان فـــردا خواهم گرفت". 

در شـــکل ذیـــل پائیـــن مثال خوبـــی بـــرای فهم بهتر 

فرضیه  داده شـــده است دو فرد هســـتند که هر کدام 

آنهـــا با دیـــدن دود از فاصله دورتـــر فرضیات متفاوت 

دارنـــد. یکـــی از آنها فکـــر میکند کـــه در قریه آتش 

ســـوزی شـــده و فرد دیگر به این باور اســـت که گویا 

دیگدان برای آماده ســـاختن غذا روشـــن شـــده است.

هدف یک فرضیه

بخش چهارم

شکل: 4-1 نمایش فرضیه 
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معمـــولا دانشـــمندان در یک بخش مشـــخص علوم، بعد از مشـــاهدات و اندیشـــیدن به نتایج میرســـند که تـــا قبل از 

انجـــام آزمایـــش ها و ثابت شـــدن یا نشـــدن آن یـــک فرضیه اســـت. فرضیه، حدس و گمان اســـت که هنـــوز به اثبات 

نرســـیده و با اســـتفاده از احصائيه و تســـت هـــای احصائيوی میتواند یـــک فرضیه به اثبات برســـد یا اینکـــه به اثبات 

. نرسد

هـــدف از اســـتفاده فرضیـــه در یک تحقیق این اســـت که رابطـــه بین دو پدیـــده یا به زبـــان تحقیق رابطـــه بین دو 

متغیـــر، یـــک متغیر وابســـته و دیگری متغیر مســـتقل را بررســـی و مطالعه کند. یـــک فرضیه به ما کمـــک می کند تا 

اینکـــه چـــه نتیجـــه را در یک تحقیق بایـــد به بررســـی بگیریم و تمام تمرکـــز تحقیق بالای آن می باشـــد. 

تغیرات در متغیر وابســـته، بســـتگی به تغیرات در متغیر مســـتقل دارد. یعنی متغیر وابســـته در پی تغییرات در متغییر 

 Outcome( آزاد از خـــود تغییـــر نشـــان می دهـــد. لازم به یاد آوری اســـت که متغیر وابســـته را بنـــام متغیر نتیجـــه

Variable( نیـــز یـــاد میکننـــد. و در مثال بـــالا نتیجه امتحان عبارت از متغیر وابســـته اســـت زیرا نتیجه آن وابســـته به 

متغیر مســـتقل  اســـت. در مثال بالا متغیر مســـتقل عبـــارت از درس خواندن در شـــب قبل از امتحان می باشـــد. 

بـــاز هم میتوان از مثال بالا اســـتفاده کـــرد و به این نکته اشـــاره کرد که یک فرضیـــه باید قابل آزمایش باشـــد، چونکه 

نمره امتحان شـــا قابل ســـنجش اســـت. شـــا میتوانید نمرات امتحان تـــان را که بـــرای آن درس نخوانـــده اید و نمرات 

امتحان را که شـــب قبل بـــرای آن درس خوانده اید مقایســـه کنید. 

 )Characteristics of a Good Hypothesis(  ویژگی های یک فرضیه خوب

• دارای یک متغیر وابسته و یک متغیر مستقل باشد.	

• قابل اندازه گیری بودن باشد.	

• روشن و معین بودن باشد.	

• بیان بر اساس تیوری ها و نظریه های موجود.	

• کوتاه و مختصر باشد.	
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 )Types of Hypothesis( :انواع فرضيه

11 .Alternative Hypothesis ا- )H
1
H( یا )

A
فرضیه تحقیق یا متناوب)

22 .Null Hypothesis - )   فرضيه صفر

منظـــور از فرضيـــه تحقيق، فرضيه اي اســـت کـــه در آن به بيان تفـــاوت بين متغيرهـــا )رابطه( پرداخته مي شـــود، ولي 

فرضيـــه صفر بيان گـــر عدم وجـــود رابطه بين متغيرها اســـت.

مثال: 

فرضیه تحقیق: افزایش فساد اداری باعث این میشود که رشد اقتصادی در یک اقصاد کاهش پیدا کند.

فرضیه صفر: میان سطح فساد اداری و میزان رشد اقتصادی هیچ رابطه ی وجود ندارد.

)Developing Hypothesis( انکشاف فرضیه

در هنگام انکشاف یا ساختن فرضیه نکات مهم که در پائین به آن اشاره  میشود را در نظر گرفت:

• فرضیــه بایــد بــه صــورت یــک جملــه خــری، روشــن و بــدون ابهــام بیــان شــود. چــون بیــان فرضیــه بــه شــکل 	

خــری قابــل فهــم تــر اســت.

       مثال: شاگردانیکه باهوش تر اند فرصت بیشتر برای ادامه تحصیل دارند.

• فرضیــه بایــد رابطــه بیــن یــک یــا چنــد متغیــر را بیــان کنــد. رابطــه معمــولاً بــه شــکل مثبــت و مســتقیم بیــان 	
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میشــود هــر چنــد در بعضــی مواقــع رابطــه بــه شــکل معکــوس نیــز بیــان میشــود. مثــال کــه در بــالا بــه آن 

اشــاره شــد نشــان دهنــده رابطــه مســتقیم و مثبــت اســت.

• ــا و 	 ــتفاده از دیت ــا اس ــوان ب ــه بت ــود ک ــاب ش ــوری انتخ ــد ط ــه بای ــد. فرضی ــون باش ــل آزم ــد قاب ــه بای فرضی

ــرد.  ــی ک ــش بین ــی را از آن پی ــوان نتایج ــه بت ــد فرضی ــورت تایی ــرد. در ص ــد ک ــا تایی ــا را رد ی ــاهدات آنه مش

• ــک 	 ــه ی ــد. در نتیج ــی باش ــت م ــودن همیشــه دارای اهمی ــودن و واضــح ب ــاه ب ــی کوت ــای علم ــته ه در نوش

ــاه و واضــح باشــد. ــد کوت ــه بای فرضی

فرضیه نامناســـب: اثر تدریس به شـــیوه ســـخنرانی و پرسش و پاســـخ در یادگیری شـــاگردان کمتر از روش شاگرد محوری 

ست. ا

در فرضیه بالا اختصار نوشته کردن مراعت نشده است. 

فرضیه مناسب: تاثیر تدریس به روش سخنرانی در یادگیری شاگردان کمتر از روش آزمایشی است. 

مثال اول:

در یک آزمایش که در لابراتوار ادویه جات وزارت صحت عامه بالای یک داروی جدید صورت گرفته:

H(: ادویه که جدید انکشـــاف و تولید شـــده اســـت،  از نگاه تاثیرگذاری با ادویه که در گذشـــته ســـاخته 
0
فرضیه صفر )

ندارد.  تفاوت  شده 

H(: ادویـــه که جدید تولید شـــده، تاثیر گذاری آن متفاوت تر از ادویه همانند اســـت که در گذشـــته 
A
فرضیـــه تحقیق )

موجود بوده اســـت.

مثال دوم:

H(: روشـــن بودن چـــراغ های اتاق در شـــب و بیدار ماندن یک شـــاگرد تا دیروقت در شـــب باهمدیگر 
0
فرضیـــه صفر )

ندارند.  ارتباط 

H(: روشـــن ماندن چراغ های اتاق در شـــب، ســـبب بیدار ماندن شـــاگردان تا دیروقت در شـــب می 
A
فرضیـــه تحقیق )

. شود
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تمرین

11 فرضیه چیست در باره آن معلومات دهید؟.

22 در مورد کارهای روزمره وظیفه تان فکر نموده و نظر به تصور خودتان یک فرضیه بسازید؟.

33 یــک فرضیــه بســازید و هــم در فرضیــه خویــش متغیــر مســتقل و وابســته را نشــان داده و قابــل انــدازه گیــری .

بــودن متغیرهــا را مشــخص ســازید؟

44 یک فرضیه متناوب و یک فرضیه صفری را انکشاف دهید؟.

55 هدف یک فرضیه  چیست با ذکر یک مثال توضیح دهید؟.
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آزمون های احصائيوی

   )Correlation( آزمون همبستگی

 اصطـــاح همبســـتگی رابطه بین دو متغیر را نشـــان میدهـــد. به عنوان مثال زمانیکه والدین فرزندان شـــان را تشـــویق 

نمایند،  بیشـــر می  به درس خواندن 

در حقیقـــت آنهـــا بر این باور هســـتند که تلاش بیشـــر فرزندانشـــان باعث افزایش نمـــرات آنها در امتحانات میشـــود. 

بـــه عنـــوان مثال این بـــاور نزد مـــردم وجود دارد که میان افزایش ســـن افراد و فشـــار خون شـــان رابطه وجـــود دارد. 

تعریـــف: همبســـتگی یک تحلیـــل احصائيوی اســـت که هدف آن مطالعـــه رابطه بیـــن دو متغیر می باشـــد، به عنوان 

مثـــال رابطـــه بین قد پـــدر و پسر، بارش بـــاران و حاصـــات زراعتی، معاش یـــک کارمند و کیفیـــت انجام کار.

تصویر که رســـامی شـــده اســـت میتواند نشـــان دهنده رابطه بین ثروت و خوشـــحالی باشـــد. یکی از افراد که ثروتمند 

تر اســـت خوشـــحال تر بوده و شـــخص دیگـــر ثروتمند نیســـت ناراضی بـــه نظر می رســـد. و هدف اساســـی از آزمون 

همبســـتگی نشـــان دادن رابطه بین متغیر ها اســـت که در این شـــکل ثروت یک متغیر و ســـطح رضایـــت از زندگی یا 

خوشـــحالی متغیر دیگر می باشـــد.

بخش پنجم
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شکل: 5-1 ارتباط همبستگی میان ثروت و خوشحالی

تحلیـــل احصائيوی همبســـتگی به اندازه گیری شـــدت و چگونگی موجودیت رابطـــه بین دو متغیر می پـــردازد. لازم به 

یادآوری می باشـــد که همبســـتگی رابطـــه علت و معلول را نشـــان نمیدهد. به طـــور مثال در انگلســـتان معلومات در 

مورد اشـــخاصی که مبتلا به سرطان بودند جمع آوری شـــد و در نتیجه میان اســـتفاده از ســـگرت و سرطان شـــش رابطه 

همبســـتگی مثبت بدســـت آمد. اما ایـــن ارتباط همبســـتگی مثبت به معنای رابطـــه علت معلولی میـــان این دو متغیر 

نیســـت شـــاید یک عامل ســـومی دیگر مانند آلودگی هوا باعث افزایش مرض سرطان شـــده باشـــد.    

همبســـتگی مثبت و منفـــی )Negative & Positive Correlation(: همبســـتگی مثبت و منفی  دو متغیر وابســـته به 

اســـت.  جهت حرکت دو متغیر 

اگـــر هـــر دو متغیر هـــم جهت حرکت کننـــد به این معنی کـــه با افزایش یـــک متغیر، متغیـــر دیگر نیـــز افزایش پیدا 

کنـــد و یا اینکـــه با کاهش یـــک متغیر، متغیر دیگـــر نیز کاهش پیـــدا کند در این صـــورت رابطه بیـــن دو متغیر 

مثبـــت و یـــا مســـتقیم گفته میشـــود. از مثال همبســـتگی مثبت میتوان بـــه رابطه مســـتقیم بین افزایش قـــد و وزن، 

حاصـــات زراعتـــی و بارش باران، نمـــرات مضمون ریاضـــی و احصائيه اشـــاره کرد. 

اگـــر دو متغیـــر خلاف جهـــت همدیگر حرکـــت کنند، به ایـــن معنی که بـــا افزایش یـــک متغیر، متغیـــر دیگر کاهش 
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پیـــدا کند و یـــا اینکه با کاهـــش یک متغیر متغیـــر دیگر افزایش پیـــدا کند، در ایـــن صورت ارتباط همبســـتگی منفی 

یـــا غیر مســـتقیم بین دو متغیر وجـــود دارد. مانند مقـــدار محصولات زراعتی در بـــازار و قیمت آنها، در بـــازار از مثال 

باشد.  می  منفی  همبســـتگی 

ضریب همبســـتگی).Correlation Coefficient( شـــدت رابطه بین دو متغیر توســـط ضریب همبســـتگی نشـــان داده 

میشـــود و ســـمبول ضریب هبســـتگی عبارت از )r( بوده که قیمـــت 1- الـــی 1+ را گرفته می تواند. در هنگام تفســـیر 

ضریب همبســـتگی نـــکات ذیل دارای اهمیت می باشـــد: 

الف: هرگاه ضریب همبستگی r = +1 در اینصورت ارتباط کامل و مثبت بین دو متغیر وجود دارد.

ب: هرگاه ضریب همبستگی r = -1 باشد در اینصورت ارتباط همبستگی کامل و منفی بین دو متغیر وجود دارد.

ج: هرگاه ضریب همبستگی r =0 در این صورت هیچ ارتباط همبستگی بین دو متغیر وجود ندارد. 

د: هـــرگاه قیمـــت مطلقه ضریب همبســـتگی بزرگتر از r>0.5( 0.5( باشـــد در ایـــن صورت ارتباط همبســـتگی بین دو 

باشـــد.  می  قوی  متغیر 

در شکل پائین انواع مختلف ارتباط همبستگی بین متغیر ها را دیده میتوانید. 
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فرمول ارتباط همبستگی:

  x  عبارت از هر مشاهده جداگانه متغیر مستقل یا x

y عبارت از هر مشاهده جداگانه متغیر وابسته یا y می باشد.

مثال: ریاســـت زراعـــت ولایت پروان بـــرای بررســـی اینکه تاثیر افزایـــش کود اصلاح شـــده زراعتـــی و حاصلات زمین 

چگونـــه رابطه دارد، از آزمون همبســـتگی اســـتفاده کـــرده و نتایج آن در پائین به تفســـیر گرفته شـــده: 

y = حاصلات زمین به تن

x = مقدار کود زراعتی به کیلوگرام

معلومات در مورد کود اصلاح شده زراعتی و حاصلات یک قطعه زمین در ولایت پروان

xyX= x-  
X= x- 67

x2Y= y - 
X = x- 68

y2XY

6466-39-246

6567-24-112

6665-11-393

676800000

687011242

696824000

70723941612

46947602803425

شکل: 5-2 معلومات در مورد کود اصلاح شده زراعتی و حاصلات زمین

فرمول:                            
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تفســـیر ضریب همبســـتگی )Correlation Coefficient(: در این مثال بعد از ســـنجش ضریب همبســـتگی رابطه بین 

کـــود اصلاح شـــده زراعتی و حاصلات زمین مثبت بدســـت آمـــده، یعنی با افزایـــش کود اصلاح شـــده زراعتی حاصلات 

زمیـــن نیـــز افزایش پیدا میکند. چـــون ارزش )r( علامه آن مثبـــت و ارزش آن بزرگتر از 0.5، یعنی +0.8  می باشـــد، علامه 

مثبت آن نشـــانه دهنده رابطه مســـتقیم و ارزش مطلقه آن نشـــان دهنده قوت و شـــدت رابطه می باشـــد.

شکل: 5-3 رابطه همبستگی میان کود اصلاح شده زراعتی و حاصلات زمین زراعتی

مثال: معلومات در مورد درجه حرارت و فروشـــات شرکت آیســـکریم داده شـــده است، با اســـتفاده از ارتباط همبستگی 

بگویید که چگونه رابطه بین فروشـــات آیســـکریم و درجه حـــرارت وجود دارد؟

معلومات در مورد درجه حرارت و فروشات شرکت آیسکریم

درجه حرارت x =   به سانتیگرادفروشات آیسکریم y =   به افغانی  

21514.2

32516.4

18511.9

33215.2

40618.5
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52222.1

41219.4

61425.1

54423.4

42118.1

44522.6

40817.2

شکل: 5-4 معلومات در مورد درجه حرارت و فروشات شرکت آیسکریم

حل: 

دو شـــکل که در پائین کنار هم رســـامی شده خواســـته اســـت که رابطه بین دو متغیر را نشـــان دهد. یکی آن فروشات 

آیســـکریم و دیگـــری درجه حرارت بـــه این معنی که با گرم شـــدن هوا فروشـــات آیســـکریم افزایش پیـــدا می کند و 

برعکـــس با سردی هوا فروشـــات آن کاهش پیـــدا می کند.  

شکل: 5-5 رابطه همبستگی میان درجه حرارت و فروشات آیسکریم
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تفســـیر ضریب همبســـتگی: در اینجا ضریب همبســـتگی عبـــارت از )r=+0.95( می باشـــد که علامه مثبت آن نشـــان 

دهنـــده رابطه مســـتقیم بیـــن درجه حـــرارت و فروشـــات آیســـکریم دارد، یعنی به هـــر اندازیکه درجه هـــوا گرم تر 

میشـــود در نتیجه فروشـــات آیســـکریم نیز افرایش پیدا مـــی کند، و چون ارزش ضریب همبســـتگی بزرگـــر از 0.5 می 

باشـــد نشـــان دهنده رابطه قوی بین دو متغیر اســـت. 

 

رابطه بین درجه حرارت و فروشات آیسکریم

شکل: 5-6 رابطه همبستگی میان درجه حرارت و فروشات آیسکریم

ســـطح معنـــی داری )P-Value(: در هنگام مطالعه ارتباط همبســـتگی ســـطح معنـــی داری دارای اهمیـــت زیادی می 

باشـــد. ســـطح معنی داری به ســـمبول )P-Value( نشـــان داده شـــده و ســـطح معنی داری نشـــان دهنده این موضوع 

اســـت که ضریب همبســـتگی به دســـت آمده دارای اعتبار می باشـــد و تصادفی و از روی چانس بدســـت نیامده است. 

قیمت کـــه )P-Value( میگیرد اگر کوچکـــر از 0.05 )P-Value<0.05( باشـــد، در این صورت رابطه همبســـتگی بین دو 

متغیر از نـــگاه احصائيوی معنی دار می باشـــد.
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)Regression( رگرسیون

در بحـــث گذشـــته بـــه مطالعه ارتباط همبســـتگی پرادختیـــم که برای بررســـی چگونگـــی ارتباط بیـــن دو متغیر بود، 

حـــالا به مطالعه رگرســـیون می پردازیم کـــه برای مطالعـــه موجودیت رابطه بیـــن دو متغیر یا بیشـــر از آن می پردازد 

و تفـــاوت آن بـــا ارتباط همبســـتگی عبارت از این اســـت که در ارتبـــاط همبســـتگی متغیرها به متغیرهای وابســـته و 

مســـتقل تقســـیم بندی نمی شـــود، حال آنکه در رگرســـیون متغیر ها به دو گروپ تقسیم میشـــوند، یکی متغیر مستقل 

و دیگری وابســـته و رگرســـیون به مطالعـــه رابطه بین متغیر های مســـتقل و وابســـته می پردازد.

در رگرســـیون متغیر ها به دو دســـته تقســـیم میشـــوند، یکـــی متغیرهـــای مســـتقل )Independent Variables( که 

مســـتقلانه قیمت میگیرند و دیگـــر متغیرهـــای وابســـته )Dependent Variables(  که قیمت آنها وابســـته به قیمت 

است.  مســـتقل  متغیرهای 

رگرســـیون کـــه یک تحلیـــل احصائيوی می باشـــد برای ســـاختن مدل هـــای تحلیلی مورد اســـتفاده قرار مـــی گیرد. در 

هنگام ســـاختن مـــدل هـــا، متغیرها به یـــک متغیر وابســـته و حد اقل یک متغیر مســـتقل تقســـیم میشـــوند. بعد از 

ســـاختن مدل و انجام تحلیل رگرســـیون معلوم می گـــردد که تغییرات در متغیر مســـتقل چگونه باعـــث تغییر در متغیر 

میشود.  وابسته 

در اینجا از انواع مختلف رگرسیون تنها دو نوع آن را به مطالعه می گیریم. 

11 .)OLS regression or Ordinary Least Square( رگرسیون حداقل مربعات

22 . )Probit Regression( رگرسیون پروبیت

  نکته: رگرســـیون یکی از مباحث احصائيوی اســـت که در مورد آن کتاب و معلومات بســـیار موجود اســـت 

و در اینجـــا تنهـــا مباحث که بـــرای ما در هنگام اســـتفاده برنامـــه ســـتاتا )Stata( دارای اهمیت می باشـــد مورد 

مطالعه قرار می گیرد.

رگرســـیون به طریقه حداقـــل مربعـــات ) Ordinary Least Square or OLS Regression(  برای آشـــنایی بیشـــر با 

رگرســـیون، در ابتدا یک مدل تحلیلی ســـاخته و متغیرها را به دو دســـته مســـتقل و وابســـته تقســـیم می کنیم. به مثال 

ذیل توجـــه کنید!
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معادله رگرسیون به شکل ذیل می باشد: 

در معادلـــه رگرســـیون، )x1, x2…xn( عبـــارت از متغیرهای مســـتقل می باشـــد که قیمـــت های مســـتقل را به خود 

میگیرند و )y( عبارت از متغیر وابســـته می باشـــد که قیمت های آن وابســـته به قیمت متغیرهای مســـتقل می باشـــد. 

تحلیـــل رگرســـیون در واقـــع تاثیـــرات متغیرهای مســـتقل را بالای متغیر وابســـته طـــوری مطالعه میکند کـــه تاثیرات 

متغیرهـــای مســـتقل دیگـــر ثابت بماند. به عبـــارت دیگر، ضریب هـــای  برای هر متغیر مســـتقل، تاثیـــر خالص همان 

متغیر مســـتقل بالای متغیر وابســـته می باشـــد. برای محاســـبه  یکی از طریقه ها طریقه حداقل مربعات می باشـــد. 

در برنامه  )Stata( توســـط فرمان )reg( می باشـــد که در بخش هـــای قبلی در مورد آن به تفصیل معلومات داده شـــده 

اســـت که مطالعه آن قبـــل از مطالعه این بخش ضروری می باشـــد.

)OLS Regression Assumptions( فرضیه های رگرسیون خطی

در ایـــن بخـــش بـــه تشریح فرضیه هـــای رگرســـیون خطی می پردازیم. بخاطر داشـــته باشـــید کـــه ابتدا بایـــد فرضیه 

رگرســـیون خطی در نظر گرفته شـــده و بعد از آن فرمان رگرســـیون انجام شـــود و از نتایج به دســـت آمده تفسیر رابطه 

گیرد. صـــورت  متغیرها  بین 

11 .:)Linearity( فرضیه رابطه خطی بین متغیر وابسته و متغیرهای غیر وابسته

در رگرســـیون خطـــی چند متغیـــره یکی از فرضیه ها این اســـت که رابطه بین متغیرهای مســـتقل و وابســـته باید خطی 
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باشـــد. و برای این کار میتوان از نمودار پراگندگی )Scatter-plot( اســـتفاده کرد.

شکل: 5-۷ رابطه میان بودجه خدمات صحی و امید به زندگی

 )variability in all variables( 3.    تغیر پذیری در تمام متغیرها

ایـــن موضوع بســـیار حایز اهمیت اســـت که هر یـــک از متغیرها باید تغیرپذیر باشـــند. زیـــر اگر متغیـــری از ابتدا تا 

انتهـــا قیمت یکســـان و تغییر نا پذیر داشـــته باشـــد، در این صورت متغیر گفته نمی شـــود و جـــا دادن چنین یک متغیر 

در رگرســـیون هیچ معنایی نخواهد داشـــت. پس تغیـــر پذیر بودن قیمت ها یا مشـــاهدات موجـــود در یک متغیر یکی 

از اساســـی ترین شرط ها برای رگرســـیون است. 

مثـــال: اگـــر عاید ماهانه مد نظر باشـــد، باید چند عاید ماهانه با ارزشـــهای متفاوت داشـــته باشـــیم تـــا اینکه در مدل 

گردد. شامل 

)100 افغانـــی، 230 افغانـــی، 450 افغانـــی و ....( این عاید چون دارای چنـــد عاید با ارزش های متفاوت اســـت، میتواند 

در مدل شـــامل گردد.

)100 افغانـــی، 100 افغانـــی، 100 افغانـــی( این عایـــد ماهانه به عنوان یک متغیر در مدل شـــامل شـــده نمیتواند، چون 
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کـــه تمـــام ارزش های آن 100 افغانی می باشـــد و تغییر را نشـــان نمیدهد و یـــا واریانس ندارد. 

 )Random Sample( نمونه تصادفی 	.4

 نمونـــه که از جمعیت گرفته میشـــود و از آن متغیرها برای ســـاختن مدل رگرســـیون اســـتفاده میشـــود، باید به شـــکل 

تصادفـــی انتخاب شـــده باشـــد، و معلومات جمع آوری گردیده باشـــد.

)Multicollinearity(   "مولتی کولینریتی "هم خطی چندگانه 	.5

مولتـــی کولینریتـــی به ســـخن ســـاده زمانی وجـــود دارد کـــه دو و یا بیشـــر از دو متغیر مســـتقل با هـــم رابطه قوی 

همبســـتگی داشـــته باشـــند. برای آزمون این فرضیه در پروگـــرام ســـتاتا )Stata( میتوانیم از فرمان )pwcorr(  اســـتفاده 

کنیـــم، در صورتی که ضریب همبســـتگی بزرگتر از 0.8 باشـــد، باید یکی از دو متغیر مســـتقل از مدل رگرســـیون بیرون 

شود. کشیده 

مثال: در این مثال دو متحول مستقل )قد و سن( را مدنظر میگیریم

در ایـــن مدل میخواهیم بررســـی کنیم کـــه آیا رابطه بین این دو متحول مســـتقل وجـــود دارد یا خیر. بـــرای انجام این 

کار از آزمون همبســـتگی اســـتفاده میکنیم و رابطه همبســـتگی بین دو متحول مســـتقل قد و ســـن را بررســـی میکنیم. 

بعـــد از آزمون همبســـتگی بیـــن دو متغیر به این نتیجه می رســـیم کـــه ارتباط همبســـتگی قوی میان ایـــن دو متغیر 

وجود داشـــته اســـت و ضریـــب همبســـتگی ) r =0.894( بزرگتر از 0.8 اســـت که در نتیجـــه یکی از ایـــن متغیر های 

مســـتقل را از مدل رگرســـیون نا گزیر بیرون می ســـازیم.

: )Homoscedasticity(فرضیه برابری انحراف ها 	.6

یکـــی دیگـــر از فرضیه های رگرســـیون طریقه حداقـــل مربعات عبـــارت از فرضیه برابـــری وریانس خطاها می باشـــد. 

خطـــا ها عبـــارت از تفـــاوت بین قیمت هـــای واقعی )y( و قیمت های تخمین شـــده آن به صورت اوســـط به اســـاس 

باشـــد.  می   )x( قیمت های 
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بـــرای انجـــام این آزمون در برنامه ســـتاتا از فرمان ذیل اســـتفاده میکنیم. البته به خاطر داشـــته باشـــید کـــه در مرحله 

اول بایـــد رگرســـیون اجرا گـــردد و بعد از آن فرمان بـــرای انجام آزمون برابـــری واریانس خطا ها انجام شـــود.

rvfplot, yline(0)

شکل: 5-۹ فرضیه برابری انحراف خطا ها

در شـــکل بالا دیده میشـــود کـــه نقطه ها در اطراف )بـــالا و پائین( خط سرخ بـــا واریانس تقریبن مســـاوی پراگنده می 

باشـــند و فرضیه درســـت اســـت.  هرگاه نقطه ها در اطـــراف خط با واریانس تقریبن مشـــابه به حرکت نباشـــد، در این 

صورت مشـــکل نابرابری انحراف خطاهـــا ) Heteroskedasticity( پدید می آید.

  داده هـــای خـــارج از محـــدوده )Outlier( یکـــی از دلایل پدید آمدن مشـــکل انحـــراف خطاها می باشـــد که نتیجه 

رگرســـیون چنـــد متغیره خطـــی را تحت تاثیـــر قرار میدهـــد. یک مثـــال میتواند که بـــرای فهم موضـــوع کمک کند.

 بـــه گونه مثـــال وزارت زراعـــت معلومـــات را در ارتباط به محصـــولات زراعتی پنج ولایت کشـــور در ســـال 1393 به 

نشر رســـانده امـــا محصولات زراعتی یک ولایت نســـبت بـــه ولایت های دیگر تفـــاوت بســـیار دارد و از حالت معمول 

متفـــاوت اســـت. در جدول ذیل بـــه محصولات زراعتـــی ولایت لوگر نـــگاه کنید. 
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محصولات گندم پنج ولایت افغانستان در سال 1393

محصولات به تن نام ولایت

200 کابل

230 غزنی

130میدان وردک

38,000 لوگر

234پنجشیر

شکل: 5-۸ داده های خارج از محدوده

)Continuous Dependent Variable( متغیر وابسته پیوسته 	.7

در مـــدل رگرســـیون بـــه طریقه ای حد اقـــل مربعات کـــه ترتیب می گـــردد، باید متغیر وابســـته یک متغیر گسســـته 

باشـــد. از مثـــال متغیر پیوســـته میتوان به قـــد درآمد نمرات امتحان فروشـــات اشـــاره کرد. 

امـــا متغیرهای مســـتقل میتوانند که پیوســـته یـــا دارای کتگـــوری )Categorical Variable( باشـــد، مثـــال های متغیر 

پیوســـته در بـــالا ذکر گردید و مثال هـــای متغیر دارای کتگـــوری عبارت اند از: جنســـیت )مرد یـــا زن(، ملیت )تاجیک، 

هـــزاره، پشـــتون و ...(، محل زندگی )شـــهر یا دهات(.

  نکته: در اینجا به چند مثال رگرسیون پرداخته و موضوع مهم تفسیر نتیجه رگرسیون می باشد. 

مثـــال: در ایـــن مثال اول یک رگرســـیون ســـاده یعنی متشـــکل از دو متغیر، یکی وابســـته و دیگری مســـتقل می 

باشـــد، به عنـــوان مثال میخواهـــم بدانیم که آیـــا با افزایش ســـطح تحصیل رضایت مـــردم از دموکراســـی افزایش 

یاخیر؟ کنـــد  می  پیدا 

برای رسیدن به این نتیجه مراحل ذیل ضروری می باشد:

11 دانستن کودها و لیبل های متغیرها.

22 انجام فرمان رگرسیون.

33 تفسیر نتیجه رگرسیون .

11 تحلیل کودهای متغیرها:.

متغیر )q32( نشـــان دهنده ســـطح رضایت مردم از دموکراســـی می باشـــد که کودهای آن از 1 الی 4 می باشـــد. که از 

کـــود 1 شروع شـــده به طرف کـــود 2 رفته و بـــه همین ترتیب تا کـــود 4 نشـــاندهنده رضایت کمتر از دموکراســـی می 
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. شد با

متغیـــر )d10( دارای کودهـــای 1 الی 13 می باشـــد و بـــا هر واحد از کود 1 الی 13، نشـــان دهنده  تحصیل بیشـــر می 

. شد با

 

22 اجرای فرمان رگرسیون در برنامه :)Stata(اجرای فرمان رگرسیون به شکل ذیل می باشد،.

reg [dependent variable] [independent variables]

reg q32 d10 if q32<98

33 . )Stata( تفسیر نتیجه فرمان رگرسیون بعد از اجرای آن در برنامه
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21

3

بعـــد از اجرای فرمان رگرســـیون برنامه ســـتاتا نتیجه که در بـــالا ملاحظه میکند را نشـــان میدهد. حالا نـــکات که برای 

تحلیـــل ما دارای اهمیت می باشـــد در اینجـــا به ترتیب به تفســـیر میگیریم.  

11 ضریــب رگرســیون )Regression Coefficient(: در مــودل هــای رگرســیون ســاده تنهــا یــک ضریــب رگرســیون .

وجــود دارد.

ایــن ضریــب نشــان دهنــده آن اســت کــه بــا یــک واحــد یــا یــک ســال افرایــش در ســطح تحصــل بــه انــدازه  )

=0.00078( واحــد رضایــت از دموکراســی کاهــش پیــدا مــی کنــد. یــا بــه تفســیر ســاده تــر شــهروندان تحصیــل 

کــرده نســبت بــه افــراد کــه تحصیــل کمــر دارنــد رضایــت کمــر از دموکراســی نشــان داده انــد.

22 |P>|t یــا P-value همانگونــه کــه در مبحــث ارتبــاط همبســتگی مطالعــه کردیــم نشــان دهنــده ســطح معنــی .

داری مــی باشــد و اگــر قیمــت آن از 0.05 کوچکــر باشــد رابطــه بدســت آمــده معنــی دار مــی باشــد. امــا در 

ایــن مثــال قیمــت آن بزرگــر از 0.05 اســت، پــس در نتیجــه رابطــه بدســت آمــده معنــی دار نیســت و نیــاز 

ــاد گیــری نتیجــه رگرســیون قیمــت  تفســیر  ــالا تنهــا بخاطــر کمــک بــرای ی بــه تفســیر آن نیســت امــا در ب

شــده اســت. 

33 R-squared: نــام دیگــر آن )Coefficient Determination( ضریــب تشــخیص مــی باشــد، کــه نشــان دهنــده .

ــارت از  ــر وابســته مــی باشــد. و قیمــت آن در اینجــا عب ــرات در متغی ــح دادن تغیی ــی مــودل در توضی توانای

)0.000( مــی باشــد بــه معنــی اینکــه تقریبــآ ایــن مــودل بــه انــدازه %0 توانایــی تغییــرات در متغیــر وابســته 

)رضایــت از دموکراســی( را توســط متغیــر مســتقل )ســطح تحصیــل( دارا مــی باشــد.    
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  نکتـــه: با اینکه ضریب تشـــخیص در مثال گذشـــته تقریبن %0 بود، اما اگر ضریب تشـــخیص %20 باشـــد. 

میتوان آنرا به شکل ذیل توسط یک شکل گرافیکی به منظور فهم بهتر نشان داد.  

مثـــال 2. در ایـــن مودل کـــه در اینجا به آن مـــی پردازیم برعـــاوه تحصیل متغیرهای مســـتقل دیگر را نیـــز در مودل 

 ،)d2( به مطالعه بگیریم. مانند: ســـن )شـــامل می ســـازیم تا رابطه آنها را نیز با متغیر وابســـته )رضایت از دموکراســـی

.)m6b( و شـــهری یـــا دهاتی بودن  )d18a(   عاید ماهانه ،)d1( جنســـیت

برای دانستن روابط بین متغیرهای مستقل و وابسته در این مدل باید مانند قبل سه مرحله را اجرا کنیم.

11 دانستن کودها و لیبل های متغیرها.

22 انجام فرمان رگرسیون.

33 تفسیر نتیجه رگرسیون .

11 دانستن کود و لیبل متغیرها .

• در متغیـــر )m6b( بـــا حرکت از کود 1 به 2 یعنی نظر شـــهری های نســـبت به یک موضوع، در ایـــن مثال رضایت 	

دموکراسی. از  ها  شهری 

• )d1( متغیـــر اســـت کـــه دارای دو کود 1 و 2 می باشـــد و حرکـــت از کود 1 بـــه 2 ،یعنی نظر زنـــان در مورد یک 	

موضـــوع، در اینجا رضایت از دموکراســـی.
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22 . )Stata( انجام فرمان رگرسیون در برنامه

reg [dependent variable] [independent variables]

reg q32 d10 d2 m6b d1 d18a if q32<98 & d18a>99
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33 . )Stata( تفسیر نتیجه فرمان رگرسیون بعد از اجرای آن در برنامه

3

5

4

2

1

11 تفســـیر رابطـــه بین ســـن و رضایت از دموکراســـی، یعنـــی با یک واحد )یک ســـال( افزایش در ســـن بـــه اندازه .

)0.00153( واحد رضایت از دموکراســـی کمتر می شـــود. تفســـیر رابطه بین شـــهری بودن و دهاتی بودن، در اینجا 

رابطـــه بیـــن این دو متغیر مســـتقیم می باشـــد، یعنی بـــا افزایش هـــر واحد در متغیر شـــهری یـــا دهاتی بودن 

=0.04109( واحد میشـــود، یعنی شـــهری  )m6b( باعـــث افزایش در متغیر )q32( رضایت از دموکراســـی به اندازه )

ها بیشـــر از کســـانیکه در روســـتاها زندگی میکنند، از دموکراســـی رضایت دارند.

22 تفســـیر رابطه بین جنســـیت و رضایت از دموکراســـی، در اینجا رابطه بین این دو متغیر غیر مســـتقیم می باشـــد، .

یعنـــی یک واحد افرایش در متغیر جنســـیت )d1( باعث کاهـــش در متغیر )q32( رضایت از دموکراســـی به اندازه 

) =0.1044( واحد میشـــود، یعنی زنان بیشـــر از مردان از دموکراسی در کشـــور رضایت دارند.

33 R-squared: نـــام دیگر آن )Coefficient Determination( ضریب تشـــخیص می باشـــد، که نشـــان دهنده توانای .

مـــودل در توضیح دادن تغییرات در متغیر وابســـته می باشـــد. و قیمت آن در اینجا عبارت از )0.0039( می باشـــد 

بـــه معنی اینکه تقریبن ایـــن مودل به انـــدازه %0.39 توانایی تغییرات در متغیر وابســـته )رضایت از دموکراســـی( 

را توســـط  متغیرهای مســـتقل )ســـطح تحصیل، جنسیت، ســـن، عاید ماهانه و شـــهری ودهاتی ( دارا می باشد.

44 در ایـــن مـــودل رابطه بین هیـــچ یک از متغیر های مســـتقل با متغیر وابســـته معنی دار نمی باشـــد به اســـتثنای .

رابطـــه بین جنســـیت و رضایت از دموکراســـی که قیمـــت P-value = 0.000  از 0.05 کوچکتر می باشـــد، و متباقی 

آنها از 0.05 بزرگتر می باشـــند.
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)Probit Regression( پروبیت رگرسیون

از دو نـــوع رگرســـیون که مـــورد مطالعه ما قرار دارد، ابتدا رگرســـیون به طریقـــه حداقل مربعات را به بررســـی گرفتیم. 

در ایـــن جا رگرســـیون پروبیت را به تشریـــح می گیریم. این نوع رگرســـیون زمانیکـــه که متغیر وابســـته در یک تحلیل 

رگرســـیون دارای دو قیمـــت )Dummy variable( باشـــد مورد اســـتفاده قرار می گیرد و رگرســـیون بـــه طریقه حداقل 

مربعات در این حالت اســـتفاده نمی شـــود. 

تفاوت بین رگرسیون به طریقه حداقل مربعات و پروبیت

رگرسیون حداقل مربعاترگرسیون پروبیت 

هنگامی استفاده میشود که متغیر وابسته دارای دو قیمت    
قیمت های 0 و 1 باشد.

هنگامی استفاده میشود که متغیر وابسته یک متغیر پیوسته   
)Continuous(

شکل: 5-10 تفاوت میان رگرسیون به طریقه خطی و رگرسیون پروبیت

مثال: با اســـتفاده از دیتای سروی مردم افغانســـتان در ســـال 2015، بنیاد آســـیا می خواهیم یک مدل تحلیلی ســـاخته و 

رابطه بین جنســـیت )d1(، ســـن )d2(، دهاتی و شـــهری بودن )m6b( و ســـطح تحصیل )d10(را با نظر مردم افغانستان 

در مـــورد اینکـــه کشـــور به کدام در حرکت اســـت را به بررســـی می گیریـــم. برای دریافـــت این رابطه ســـه مرحله را 

مانند رگرســـیون حداقل مربعـــات انجام میدهیم:

11 دانستن کودها و لیبل های متغیرها.

22 انجام فرمان رگرسیون.

33 تفسیر نتیجه رگرسیون .

11 دانستن کود و لیبل متغیرها.

کـــود ســـایر متغیرهـــا را از مثال های گذشـــته میدانید، در اینجـــا تنها کود متغیر وابســـته )q1( کـــه دارای دو کود 0 و 

1 می باشـــد را مـــورد مطالعه قـــرار میدهیم، البته بخاطر داشـــته باشـــید که قبل از انجـــام فرمان رگرســـیون پروبیت 

بایـــد کودهـــای متغیر وابســـته را بـــه 0 و 1 تبدیل کنید که این موضوع به تفســـیر گرفته شـــده در فصـــل های قبلی و 

مطالعه آن ضروری می باشـــد.

22 انجام فرمان پروبیت رگرسیون.

probit [dependent variable] [independent variables]

probit q1 d1 m6b d10 d2



بخش پنجم- آزمون همبستگی و رگرسیون 

62

33 تفسیر نتیجه فرمان رگرسیون بعد از اجرای آن در برنامه ستاتا .

در تفســـیر نتیجه رگرســـیون پروبیت یک تفـــاوت وجود دارد، در بحث مربوط به رگرســـیون به طریقـــه حداقل مربعات 

شـــا آموختید که در هنگام تفســـیر نتیجه رگرســـیون، یک واحد تغییر در متغیر مســـتقل با ثابت نگه داشـــته تاثیرات 

دیگـــر متغیرهای مســـتقل به چـــه تعداد واحد تغییـــرات )کاهش یـــا افزایش( در متغیر وابســـته رونما مـــی گردید. اما 

در تفســـیر نتیجـــه رگرســـیون پروبیت، این گونه بیان میشـــود که بـــا یک واحد تغییر در متغیر مســـتقل بـــا ثابت نگه 

داشـــن تاثیرات دیگر متغیرهای مســـتقل، متغیر وابســـته چند فیصد احتمال وقـــوع آن کاهش یا افزیـــش پیدا می کند. 

برای فهم بیشـــر به تفســـیر ذیل توجه کنید:

11 در اینجــا بــه تفســیر رابطــه بیــن جنســیت و نظــر مــردم در مــورد اینکــه افغاســتان بــه کــدام ســمت در حرکــت .

=0.06463-( منفــی مــی باشــد، رابطــه بیــن متغیــر  اســت مــی پردازیــم، چونکــه علامــه ضریــب رگرســیون )

مســتقل جنســیت )d1( و متغیــر وابســته )q1( منفــی بــوده، یعنــی زن هــا نســبت بــه مــردان 6.4 در صــد 

بیشــر احتــال دارد تــا بگوینــد کــه کشــور بــه ســمت درســت در حرکــت اســت. 

T-test آزمون میانگین دو جمعیت

محققین در رشته های مختلف از t-test برای مقایسه اوسط دو گروپ استفاده میکنند.

مثلآ شـــا میخواهید تفاوت اوســـط ســـن را در دو ولایت افغانســـتان دریابید و شـــا از هر ولایت درمورد ســـن 3 نفر 

پرســـان میکنید و هر یک بـــه ترتیب ذیل جـــواب میدهند.
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سن سه نفر از باشنده گان ولایت کابل و مزار شریف

مزار شریفکابل(n) تعداد مشاهدات

12029

22818

33622

2823اوسط

شکل: 5-10 سن سه نفر از باشنده گان دو ولایت کابل و مزار شریف

به نظر ســـاده دیده میشـــود که اوســـط سن در شـــهر کابل)28 ســـال( نسبت به شـــهر مزار شریف )23 ســـال( بزرگتر 

اســـت اما این تفاوت در اوســـط ســـن دو ولایت میتواند کـــه از نظر احصایوی منطقی نباشـــد، دلیل آن این اســـت که 

تنهـــا 3 نفر نمیتوانـــد نماینده گی از تمام شـــهروندان این ولایـــت کند یعنی این تفاوت ســـنی میتواند به اســـاس چانس 

. شد با

اما اگر شـــا از هر شـــهر )کابل و مزار شریف( در مورد ســـن 300 باشـــنده آن بپرســـید و هنوز هم یک تفاوت آشـــکارا 

در اوســـط ســـنی این دو گروه مشـــاهده شـــود پس کمتر احتمال دارد که این تفاوت بر اســـاس چانس اتفـــاق بیافتد و 

بـــه همیـــن ترتیب به هـــر مقدار که تعـــداد نمونه ما زیاد باشـــد چانس اینکه نتیجه بدســـت آمده ما به اســـاس چانس 

نباشـــد زیادتر است.

به صورت عموم دو نوع T-test وجود دارد.

11 T-test یکطرفه.

22 T-test دو طرفه.

One sided T-test آزمون میانگین یک طرفه

در صـــورت کـــه ما دیتـــای یک گروه را داشـــته باشـــیم و از گـــروه دومی را تنها اوســـط آنرا داشـــته باشـــیم، بناً برای 

مقایســـه اوســـط دو گروه از T-test یکطرفه اســـتفاده میکنیم.

ساختار انجام فرمان T-test در برنامه ستاتا به شکل ذیل میباشد.

ttest var1== [mean_var2]

در اینجـــا برای اجـــرای مثال عملی از دیتـــای سروی مردم افغانســـتان SAP اســـتفاده میکنیم که شـــا میتوانید آنرا از 

کنید. دریافت  ذیـــل  لینک 

http://asiafoundation.org/where-we-work/afghanistan/survey

یکی از ســـوالات که در این سروی از سروی شـــدگان پرســـان گردیده اســـت عبارت ســـن آنها میباشـــد حالا اگر بخواهیم 

اوســـط ســـن این گروه را با اوســـط ســـن یک گروه دیگر که به صـــورت فرضی آنرا 35 ســـال در نظر گرفتیم مقایســـه 
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کنیـــم در صفحـــه فرمـــان Command Window  فرمان ttest نوشـــته به تعقیب آن متغیر را که نشـــان دهنده ســـن 

اســـت )d2( را نوشـــته کرده و بعد اوســـط ســـن جمعیت دوم را که به صورت تخمینی 35 فرض نمودیم نوشـــته میکنیم.

نتیجه فرمان اجرا شده به شکل ذیل میباشد.

11 H بیانگــر ایــن موضــوع اســت کــه اوســط ســن گــروه اولــی مســاوی بــه 35 )اوســط ســن گــروه دومــی .
0
فرضیــه 

کــه بــه صــورت تخمینــی فــرض نمودیم( میباشــد.

22 H بیانگــر ایــن موضــوع اســت کــه اوســط ســن گــروه اولــی مســاوی بــه 35 )اوســط ســن گــروه دومــی .
A
فرضیــه 

کــه بــه صــورت تخمینــی فــرض نمودیم( نمیباشــد.

اما از روی P-value قضاوت نموده میتوانیم که کدام فرضیه را تایید کنیم و کدام فرضیه را رد کنیم.

H را رد میکنیم 
A
H درســـت بـــوده و فرضیه 

0
در صـــورت که P-value بزرگتر از 0.05 باشـــد پس گفته میتوانیم که فرضیه 

H را رد میکنیم.
0
H را تایید کـــرده و فرضیه 

A
امـــا در صورت که P-vlaue کوچکتر از 0.05 باشـــد پس فرضیه 

Two sided T-test آزمون میانگین دو طرفه

در صورت که ما معلومات در مورد هر دو گروه داشته باشیم پس از T-test دو طرفه استفاده میکنیم.

بـــه طور مثال در ســـال 2015 یکی از ســـوالات در سروی مردم افغانســـتان این بود که در مورد ســـن هر یک از پاســـخ 

دهنـــده گان )مردان و زنان ( ســـوال شـــده, حالا اگر بخواهیم بدانیم که اوســـط ســـن مـــردان و زنان باهـــم برابر بوده 

پس از T-test دو طرفه اســـتفاده میکنیم.

ساختار فرمان T-test دو طرفه در برنامه ستاتا به شکل ذیل میباشد.

ttest continuous variable = by (category variable)

ttest d2, by (d1)

و نتیجه فرمان به شکل ذیل در صفحه ستاتا نمایش داده میشود.
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در اینجا به چند نکته ذیل باید توجه شود.

11 H بیانگر این موضوع است که اوسط سن بین مردان و زنان یکسان میباشد..
0
فرضیه 

22 H بیانگر این موضوع است که اوسط سن مردان و زنان یکسان نمیباشد..
A
برعکس فرضیه 

در مـــورد ایـــن که بدانیم کدام فرضیه ما درســـت میباشـــد و کـــدام فرضیه ما اشـــتباه اســـت از روی P-value میتوانیم 

کنیم. قضاوت 

H را تایید میکنیم ,یعنی اوســـط ســـن مـــردان و خانم ها 
0
در صـــورت کـــه  p-value بزرگتر از 0.05 باشـــد پس فرضیه 

H را رد میکنیم.
A
یکبرابر اســـت, و فرضیـــه 

H را تایید میکنیم، یعنی اوســـط ســـن مـــردان و زنان 
A
امـــا در صـــورت که P-value کوچکتر از 0.05 باشـــد پس فرضیه 

H را رد میکنیم.
0
یکسان نیســـت, و فرضیه 

33 نــوع دیگــر ttest دو طرفــه شــباهت زیــاد بــا هــم دارد, در ایــن دو نــوع، شــا دو گــروه یــا متغیــر را مســتقیماً .

بــا همدیگــر مقایســه میکنیــد. مثــاً در تحقیقــات طبــی وقتــی یــک دانشــمند یــک دوا را کشــف میکنــد، آنــرا 

در قــدم اول روی بعضــی حیوانــات آزمایشــگاهی آزمایــش میکنــد. دریــن صــورت، بخاطــر دریافــت تاثیــر ایــن 

دوا، دو گــروه میباشــند کــه یکــی دوا را گرفتــه و دیگــری نگرفتــه )RCT(. یــک ttest بــه ایــن داشــمند کمــک  

میکنــد تــا بدانــد کــه آیــا ایــن دوا تاثیــر داشــته یــا نداشــته اســت، اگــر داشــته اســت ایــن تاثیــر قابــل اعتبــار 

اســت یــا خیــر.

امـــا به هر صـــورت نتیجه فرمان ttest به شـــکل بالا میباشـــد که بـــاز هم نظر به قیمـــت p-value تصمیـــم میگیریم 

H را قبول کنیم.
A
H و یا فرضیـــه 

0
که فرضیـــه 

• بــه یــاد داشــته باشــید کــه در هنــگام راپــور بایــد قیمــت هــای t و degree of freedom ) df( را همــراه بــا 	

p-value گــزارش دهیــد.
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تمرین
11 در مورد آزمون همبستگی معلومات دهید؟.

22 همبستگی مثبت و منفی را تعریف و برای هر یک مثال دهید؟.

33 از فرمــول همبســتگی اســتفاده کنیــد و رابطــه بیــن دو متغیــر کمــی کــه روزانــه در محیــط کار یــا درســی بــا .

آنهــا روبــرو هســتید، را دریابیــد و چگونگــی رابطــه بیــن دو متغیــر را بــه بــه صــورت مفصــل تشریــح کنیــد؟

44 درمورد رگرسیون خطی تحقیق نمایید و معلومات خود را به صورت مفصل بنویسید؟.

55 حالا بعد از مطالعه رگرسیون خطی بگویید که کدام زمان و چگونه از آن استفاده میکنید؟.

66 از دیتاســت سروی مــردم افغانســتان در ســال 2015 اســتفاده کنیــد و یــک مــدل تحلیلــی بســازید و معلومــات .

ذیــل را تکمیــل کنیــد؟

الف: فرضیه صفر و فرضیه جاگزین بسازید.

ب: راجع به اندازه  نمونه معلومات دهید.

 Coefficients( ج: رابطــه بیــن متغیــر وابســته و مســتقل هــر یــک را بــه صــورت جداگانه تفســیر دهید بــا ذکــر

)and P-values

د: در مورد )Coefficient determinant ( معلومات دهید و در این مدل آن را به تفسیر بگیرید.

77 چه زمانی از رگرسیون پروبیت استفاده میکنید؟.

88 مــدل تحلیلــی بــرای رگرســیون پروبیــت انکشــاف دهیــد و معلومــات ذیــل را بعــد از انجــام فرمــان رگرســیون .

تکمیــل کنیــد؟ 

الف: فرضیه صفر و متناوب بسازید.

ب: راجع به اندازه  نمونه معلومات دهید.

 Coefficients( ج: رابطــه بیــن متغیــر وابســته و مســتقل هــر یــک را بــه صــورت جداگانه تفســیر دهید بــا ذکــر

)and P-values

د: در مورد )Coefficient determinant ( معلومات دهید و در این مدل آن را به تفسیر بگیرید.



احصاییه تطبیقی برای تحلیل پالیسی

67



References                                                                                                                      
Acock, Alan C. (2014). A Gentle Guide to Stata. Texas: Stata Press Publication
Doughetry C. (2016). Elements of Econometrics. London: University of London 
Gujarati, Damodar N. (2004). Basic Econometrics, Fourth Edition. New York: The McGraw-Hill Companies 
Hansen, Bruce E. (2015). Econometrics. Wisconsin: John Wiley & Sons
Kerns, Jay G. (2011). Introduction to Probability and Statistics. Vienna: The McGraw-Hill Companies	
Reagle, Derrick & Salvatore, Dominick. (2001). Statistics And Econometrics, Second Edition. New York: The 
McGraw-Hill Companies 
Rumsey, Deborah. (2010). Statistics for Dummies. Indiana: Wiley Publishing. Inc.
Spiegel, Murray R. (1999). Theory and Problems of Statistics. New York: The McGraw-Hill Companies 
Suseela, Tmt. N. & Sundaram Gnana G. (2005). Statistics for Higher Secondary. Tamilnadu: TEXTBOOK 
CORPORATION
Wooldridge, Jeffery M. (2012). Introductory Econometrics A Modern Approach, Fifth Edition.  Michigan: 
South-West, Cengage Learning

فهرست منابع








